

省委深改办相关负责人解读《海南自由贸易港鼓励类产业目录(2020年本)》

突出三大主导产业 夯实自贸港经济发展

■ 本报记者 傅人意 王培琳
实习生 洪弘臻

近日,经国务院同意,国家发展改革委、财政部、税务总局联合印发《海南自由贸易港鼓励类产业目录(2020年本)》(以下简称《目录》)。

1月29日,省委深改办(自贸港工委办)副主任陈小华接受海南日报记者采写时表示,《目录》具备涵盖行业范围广、重点突出海南三大主导产业、根据自贸港建设需要可适时修订等三大特点,《目录》的制定。

■ 在自贸港内资版块
增加产业门类

《目录》采用“国家现有目录+地区新增目录”的体例结构,分为两部分,包括国家现有产业目录中的鼓励类产业目录和自贸港新增鼓励类产业目

录。其中国家现有产业目录中的鼓励类产业包括《产业结构调整指导目录》和《鼓励外商投资产业目录》。

《目录》在国家现有产业目录中鼓励类产业的基础上新增14大类、143个细分行业,自2020年1月1日起施行,有效期截至2024年12月31日。

陈小华说,其中,鼓励类产业指的是对经济需求发展有重大促进作用、符合资源环境保护要求的产业;鼓励类产业企业指的是,发展鼓励类产业,同时拥有关键技术、先进装备和产品,需政府给予相应政策支持的企业。

国家建立了鼓励类产业目录的制度安排,包括两个版块,一个版块针对内资,就是《产业结构调整指导目录》中的鼓励类产业;另一个版块针对外资,就是《鼓励外商投资产业目录》。对海南自贸港的支持政策,目前主要是在内资版块增加产业门类。

■ 特点 涵盖行业广
重点突出三大主导产业

陈小华说,《目录》有三大特点。第一,条目多,涵盖行业广。新增目录包含14个大类行业、143个细分行业。14个大类行业包括制造业、建筑业、信息传输、软件和信息技术服务业、金融业,租赁和商务服务业,科学研究和技术服务业,交通运输、仓储和邮政业,农、林、牧、渔业,批发和零售业,住宿和餐饮业,水利、环境和公共设施管理业,教育,卫生和社会工作,文化、体育和娱乐业等。

“《目录》涵盖的范围广,比其他省份鼓励类项目要多。比如内资方面,2019年版全国的鼓励类产业是821项,海南在享受这821项的同时,另外增加143项。外资方面,2020年版外商鼓励类产业目录,全国480项,海南全部享受,还额外增加50项。”陈小华说。

第二,重点突出海南三大主导产

业,充分考虑海南产业特色。《海南自由贸易港建设总体方案》明确“大力发展战略性新兴产业,不断夯实实体经济基础,加强产业竞争力。”《目录》重点涵盖海南特色的优势产业,比如种业、医疗、文化、教育、电信、互联网、维修、航运、先进制造业等,都是海南自由贸易港要突出发展的优势产业。”陈小华说。

此外,《目录》还重点将三大产业的细分产业纳入:比如酒店、特色化中小型家庭旅馆、乡村民宿等旅游业;展览服务、质检技术服务、航运相关金融服务等现代服务业;新能源汽车制造、5G和6G技术开发及商业化应用等高新技术产业。同时,本次海南自贸港新增产业目录将具有海南特色的热带农业、海洋开发等相关产业纳入其中:比如热带农林产品精深加工、海砂淡化、海洋可再生能源装备研发与制造等。

第三,《目录》内容还将根据海南

自贸港建设的需要进行动态调整。

■ 意义 将促进自贸港
夯实经济发展基础

《目录》出台对自贸港建设有何推动作用?陈小华说,全岛封关运作前,海南自由贸易港的很多早期政策都需要以鼓励类产业目录作为依据,比如说企业所得税优惠政策,早期安排中能够享受优惠政策的,必须是鼓励类产业,非鼓励类产业是不能够享受的。此外,也是为引导投资提供依据。政府投资,重点优先考虑的是鼓励类产业。民间投资,政策也会重点引导其投资鼓励类产业。政府对鼓励类产业项目的供地会优先考虑。

陈小华表示,这次《目录》的发布,对海南自由贸易港进一步夯实经济发展基础、发展优势特色产业、增强招商引资的吸引力有很重要的意义。

(本报海口1月29日讯)

海南省税务局发出中英文版《致纳税企业的一封信》

■ 明确申报鼓励类产业
税收优惠的条件和方式

本报海口1月29日讯(记者王培琳 傅人意)1月29日,海南省税务局发出中英文版《致纳税企业的一封信》,明确符合享受鼓励类产业税收优惠条件的企业,截至目前尚未申报享受者,可在今年剩余月(季)度预缴纳税时或年终汇算清缴时申报享受。并对其它办税事宜予以详细说明。

2020年6月1日公布的《海南自由贸易港建设总体方案》明确,对注册在海南自由贸易港并实质性运营的鼓励类产业企业,减按15%征收企业所得税。财政部、税务总局印发的《关于海南自由贸易港企业所得税优惠政策的通知》,进一步明确“鼓励类产业企业,是指以海南自由贸易港鼓励类产业项目中规定的产业项目为主营业务,且其主营业务收入占企业收入总额60%以上的企业”,该项政策自2020年1月1日起执行至2024年12月31日。2025年后将实行更加优惠的企业所得税政策。

信中指出,企业享受鼓励类产业税收优惠采取“自行判别、申报享受、相关资料留存备查”的方式办理。如果企业注册在海南自由贸易港并实质性运营,以国家发展和改革委员会印发的《海南自由贸易港鼓励类产业目录(2020年本)》(包括国家现有产业目录中的鼓励类产业和海南自由贸易港新增鼓励类产业)中规定的产业项目为主营业务,且主营业务收入占企业收入总额60%以上,即符合“减按15%的税率征收企业所得税”的政策条件,在企业所得税月(季)度预缴纳税申报时填报《减免所得税优惠明细表》有关栏次即可享受税收优惠。

如果企业符合享受鼓励类产业税收优惠条件,截至目前尚未申报享受,可在今年剩余月(季)度预缴纳税时或年终汇算清缴时申报享受。今年已预缴税款中超过15%部分,税务机关将在年终汇算清缴时予以退还。

如果主管税务机关在后续管理中认为企业不符合税收优惠条件,将由主管税务机关上报至省税务局确认。省税务局对企业主营业务是否属于海南自由贸易港鼓励类产业目录难以确认的,将提交省发展和改革委员会最终界定。

企业可关注“海南税务”微信公众号,或登录海南省税务局门户网站、致电12366海南纳税服务热线,了解相关政策。

海南自贸港新增143个细分行业减按15%征收企业所得税,相关企业深受鼓舞——

减税“及时雨”发展“加速器”

■ 本报记者 王培琳 傅人意

一则名录的出台,对很多企业来讲,是真金白银的实惠——

新增14大类、143个细分行业,纳入海南自由贸易港鼓励类产业目录,可享受减按15%征收企业所得税……日前,随着《海南自由贸易港鼓励类产业目录(2020年本)》(以下简称《目录》)发布,自贸港税收政策的红利进一步得到释放,让海南各相关行业的企业深受鼓舞。

《目录》发布后,海口市金融控股有限公司财务总监李秀芬看到小额贷款金融被纳入鼓励类产业,十分开心,并坦言将助企业发展进一步提速。她说,根据此次发布的《目录》,公司旗下的海口海红信小额贷款有限公司也可享受15%的税收优惠,加上之前已经享受自贸港税收优惠的旗下公司海口市融资担保有限公司,两个子公司年度减税额度达700多万元。

在李秀芬看来,此次政策对企业的利好影响是多方面的,海口市金融控股有限公司是一家专业从事融资担保及其他服务的地方国有金融企业,企业有多个金融类子公司,此次减税让子公司受益,也为未来公司反哺小微企业融资业务、降低担保费率、减轻小微企业融资成本预留足够的空间。

“享受15%的低税率,使公司税负降低40%,公司净资本增加,担保服务能力得到增强,也弥补部分新增劳动力就业的成本,极大提振了公司经营管理层拓展小微企业融资服务市场的信心和决心。”李秀芬说。

同属于金融类行业,海南信联盛融资担保有限公司也是受益者。

据该公司总经理刘煜介绍,该公司已累计为海南6500多家中小微企业提供超过160亿元的各类担保和资金支持。“能够进入到国家鼓励类产业目录,享受到政策的优惠,我们很高兴。”刘煜直言,公司创办14年来,自己见证了海南的发展和进步,也感

受到这几年海南的政策、市场环境越来越好,开放的力度越来越大。

“税收的优惠于企业是一场‘及时雨’,坚定了我们扎根海南的信心。”刘煜分享道,早在去年,企业所得税税收优惠政策一出台,税务工作人员就主动上门宣讲,电子税务局申报系统也快速更新,申报手续很便利,符合条件的税收优惠,企业都应享尽享。

在税务工作人员的辅导下,三亚海南趣玩水运动有限公司也很快确认自己属于海南自贸港鼓励类产业企业。该公司财务总监白钰介绍,海南自由贸易港企业所得税优惠政策发布的第一年纳税申报期,公司就可享受

减免税额120万余元。

“随着三亚旅游市场下半年的加速回暖,全年享受税收减免金额已经达到1340万余元。”白钰说,税收的减少让企业的负担减轻,有了更多的资金进行运转,用于保障员工的薪资福利待遇,升级改造设施设备、引进和打造定制化旅游产品等,从而提升对客接待服务质量,优化游客游玩体验。

白钰表示,未来的海南自贸港,旅游业将承担不可替代的功能和使命,该公司将紧跟政策,整合自身资源,利用政策优势,引入服务产品和人才,积极投身海南自贸港建设。

(本报海口1月29日讯)

■ 专题 值班主任:丁静 主编:吴维杨 美编:陈海冰

“居家嗨购 网上过年”
2021海南
网上年货节来了

过春节,购年货,是中国人的传统。1月29日,“居家嗨购 网上过年”2021海南年货节在海口正式启动。据悉,活动将持续至2月18日,期间将有主会场“海南年货大联播”、5个市县分会场活动、各市县网上年货节、海南商家年货促销等一系列活动陆续登场。活动中,海南达人主播积极加入,进行年货促销,推介海南年货好物,线上营造春节喜庆的消费氛围。

据悉,本次活动将有春光食品、南国食品、龙潭集团、潭牛文昌鸡、黎母山咖啡、椰语堂等近50家海南知名企业,提供的具有浓浓海南年味的220多款单品亮相直播间。在海南电子商务直播嘉年华活动脱颖而出的达人主播将领衔带货直播,广大网友可通过2021海南网上年货节的专题页面下单选购。

2021海南年货节还将在海南省内东、西、南、北、中等5个不同区域,陆续设立海南网上年货节分会场,选派至少5名海南本地“网红”主播,奔赴是三亚、儋州、文昌、琼海、屯昌五个市县活动现场,与当地商务部门、品牌商家等一起联合进行直播带货,推广市县年货好物。

与此同时,2月1日至6日,海南各市县网上年货节活动同期举办。届时,各市县与电商平台、商家联动,策划开展丰富多彩的网上年货节促销、采购活动。

此外,1月20日至2月18日期间,海南商家年货网上促销活动将贯穿活动始末。阿里巴巴、美团、京东等各大电商平台海南区域公司将联合本地商家,推出各自“春节不打烊”的年货节促销活动,最大化的让利海南消费者。海南本地电商平台,海南商家也将通过直播、拼购等方式开展促销活动。

(撰稿人:履素)

扶植本土MCN机构、打造网红品牌、培育带货主播……

海南首届电子商务直播嘉年华很拼!



1 296场直播收获1199万人次关注

主会场首次选择海南。2020年海南电子商务直播嘉年华活动组委会借助快手头部主播,挖掘、推荐海南本土优质好物。

除了快手,活动组委会还在抖音、淘宝、腾讯看点等国内顶级直播大平台,爆发式向全国推介海南本地农特优产品,让“海南造”加速在全网拓销。

今年,快手“魔筷星选年货节”

2 海南电商发展瞄准新风口

众多传统品牌如海南龙泉集团、张雄牛肉干等企业也纷纷搭上电商快车,推出系列线上产品,使产品逐渐电商化。

此外,随着活动不断推进,一批批来自各市县的MCN机构“潜力股”不断涌出,如海南博鳌暖民文化传媒有限公司、海南紫腾科技有限公司等,发力培育网红主播,立足本地与品牌商家实现对接服务,共同打造网红经济生态圈,让品牌更具“电商气质”。

截至目前,活动已赋能培育“海南

3 海南乡村优质农产品争相出圈

名海南水果电商创业者。来自果园、仓库的真实直播环境,和海南水果的优质品质,让唐山泡泡龙粉丝数量在四个月的时间里从几十万突破至百万,也为他参加在嘉年华评选活动打下了坚实的粉丝基础。“我们的目标是,让海南水果甜遍全中国!”唐山泡

泡龙说。

为推进海南直播公益助农事业发展,助力乡村振兴,活动期间,海南本土网红主播们还来到文昌、五指山、白沙等多个助农产品原产地,通过自己的直播,宣传海南本土特色助农产品,推广海南民风淳朴的乡村文化。

晨缘文化”“海南好创业”,以及“唐山泡泡龙”“木梓雪”等优质MCN机构和网红代表加快成长,进一步营造了海南自贸港网红成长的良好氛围。

1月29日晚,2020年海南电子商务直播嘉年华颁奖盛典在海口举行。主播唐山泡泡龙获评海南自贸港好物推荐官,主播木梓雪、宝岛阿林获评电商扶贫大使,宝岛水果、橘子等获评十大人气主播,主播七七、花花一枝花等获评十佳带货主播、海南晨缘文化传媒有限公司获评最具影响力MCN机构,海

南好创业电子商务有限公司、吉龙文化瓦盖直播俱乐部、海南鼎壹文化传媒有限公司等10家公司获评优秀MCN机构,南国、丹尼丝服饰、喜禾农场等获评最受消费者喜爱十佳品牌。

活动选拔培育的这批海南本土带货主播人才、MCN机构、网红品牌将在接下来的2021年海南年货节上继续大展风采,他们正在逐步形成示范引领和辐射带动效应,营造出电商直播良性生态,助推海南电子商务全面起飞。



海南网红主播走进田间推荐优质农产品。